Урок по теме «Северная война 1700-1721 г.г.».
Цели урока:

1. Формирование знаний обучающихся о событиях  и значении Северной войны 1700-1721 г.г.
2. Продолжить формирование навыков и умений:

- работы с картой,
- использования информационных технологий в процессе обучения.
3. Воспитание патриотизма на примере полководческого искусства Петра Первого. 
Тип урока: комбинированный.
Оборудование урока:

1. Мультимедийная презентация.
2. Доска-экран.
3. Тест (приложение № 1).

4. Карта «Северная война 1700-1721 г.г. (приложение № 2).
5. Flash-фильм «Полтавская битва» (http://lesson-history.narod.ru/flash.htm).

ХОД УРОКА.
	П/н
	Этапы урока
	Время этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.
	Организационный момент.
	1 мин.
	Взаимное приветствие, проверка отсутствующих. Проверка рабочих мест. Организация внимания.

	2.
	Актуализация опорных знаний.


	7 мин.
	Показ слайда  № 1
В результате отга-дывания кроссвор-да получается тема урока.
	Решают кроссворд.
Поправляют и уточняют ответы.

	3.

 
	Сообщение темы, цели урока, мотивация учебной деятельности.

	2 мин.
	· Объявляет тему, ставит задачи перед учащимися, пока-зывает практи-ческую значимость темы.
· Слайд № 2
	Слушают, ос-мысливают, что от них требует-ся в ходе урока.

	4.
	Изучение нового материала.
	25 мин.
	Постановка проб-лемного задания.
Слайд № 3-21, Flash-фильм «Пол-тавская битва».
	Заполняют таблицу по ходу рассказа учителя.

	5.
	Первичное закрепление знаний, отработка умений и навыков.


	7 мин.
	Беседа с учащи-мися по вопросам таблицы.

Слайд 22-24.

Группа делится на подгруппы. 

	Фронтальный опрос.
Одна подгруппа выполняет тес-товое задание на компьютере (приложение  №1), другая работает с зада-нием по карте (приложение № 2).

	6.
	Подведение итогов урока, выставление оценок. Сообщение домашнего задания.
	2 мин.
	Подводит итоги целевых установок  урока. Выставляет оценки. Разъясняет д/з.
	Записывают д/з


Ход урока.

I. Организационный момент. 


Взаимное приветствие, проверка отсутствующих. Проверка рабочих мест. Организация внимания.

II. Актуализация опорных знаний (слайд 1).
Сегодня мы продолжим изучение раздела “Россия при Петре I”. Чтобы перейти к новой теме, мы вспомним, как началось царствование Петра, а для этого решим кроссворд.

III. Сообщение темы, цели урока, мотивация учебной деятельности. 
 
Тема урока «Северная война 1700-1721 гг.» (слайд № 2)
IV. Изучение нового материала. 
Постановка проблемного задания: по ходу изложения материала заполнить таблицу “Северная война” (слайд 3)
А) Цели войны.(слайд 4)

В конце XVII в. Россия поставила своей целью стать равноправной европейской державой, заимствуя опыт других стран. Задачу “догоняющего” развития по отношению к Европе взял на себя царь Петр I.

Громадная территория России была фактически лишена удобных морских путей. В этих условиях борьба за выход к морю приобрела первостепенное значение для судеб Российского государства. Это была борьба с экономической изоляцией, от ее успеха зависело преодоление экономической отсталости. Кроме того, отсутствие выхода к морю, гаваней и флота грозило в будущем экспансией мировых морских держав, потерей России национальной независимости. Петр сумел это понять и принять меры, военные и морские, дипломатические и административные.
Б) Союзники в войне (слайд 5)

Еще в 1698 г. во время Великого посольства Петр договорился с Саксонией, Польшей и Данией о войне против Швеции. Так образовался Северный союз, направленный против Швеции. При заключении союза участники договорились, что первыми в войну вступят Дания, Саксония, Польша, а Россия начинает боевые действия лишь после того, как сможет заключить мирный договор с Турцией. В Константинополе начались переговоры, и 8 августа 1700 года в Москве было получено известие о заключении мира с Турцией на 30 лет. 9 августа 1700 года Петр объявил войну Швеции. Началась Северная война.

В) Начало войны (слайд 6).

Еще в середине 90-х годов Петр сформировал 30 солдатских пехотных полков из рекрутов. Полковниками и младшими офицерами были исключительно иностранцы- поляки, датчане, шведы, немцы и тд.


Зимой 1700 г. саксонский король Август II осадил Ригу, но вскоре снял осаду. Вскоре капитулировала и Дания, которая вышла из Северного союза. В октябре 1700 г. потерпела поражение при осаде Нарвы и Россия. 

 
19 ноября шведская армия под командованием короля Карла XII  стремительно атаковала русские укрепления. Полки Шереметьева и Головина в панике бежали, иноземные офицеры сдались, армия капитулировала. 135 пушек досталось шведам, погибло 6 тыс. солдат, много офицеров попало в плен. Карл XII считал, что Россия выведена из войны. 

Г) Реформы в стране (слайд 7-10).


Реорганизация армии. Уроки “нарвской конфузии” со всей очевидностью показали молодому царю необходимость ускорения реформы армии. Основой новой армии стали “потешные полки” Семёновский и Преображенский. Преобразования в военной сфере начались ещё в 1699 году, накануне Северной войны. 

Армия стала регулярной. Пётр I отказался от стрелецкого войска и ввёл полки с единообразным стрелковым вооружением, снаряжением, единой формой одежды, системой подготовки и обучения. Армия комплектовалась на основе рекрутской повинности. Каждое сословие выставляло от своей общины определённое количество рекрутов. В итоге армия увеличилась с 40 тысяч до 113 тысяч. 

Был принят воинский и морской устав. Особое внимание Пётр уделял строительству военно-морского флота. Оно велось на юге, на севере, на Балтике. В 1708 году здесь был спущен на воду первый 28-пушечный фрегат. Всего же было построено около 900 кораблей. 


Не менее важно было создать собственную военную экономику. Её начало было положено передачей царём Никите Демидову казённого Невьянского завода на Урале. В 1701-1704 годах по приказу Петра на Урале были построены первые в стране крупные металлургические заводы. Они производили железо, чугун, пушки, лафеты, ядра для нужд армии. Создавались казённые мануфактуры по выпуску пороха, стрелкового оружия, сукна для обмундирования. 
Для обучения офицеров создаются математическая, навигационная, инженерная, иностранных языков, хирургическая школы. Многие дворяне отправлялись на учёбу за границу военному делу.
 Д) Первые победы. (слайд 11)

После поражения России под Нарвой, шведский король Карл XII думал, что с Россией покончено и стал вести боевые действия против Польши. Однако русские не думали прекращать военные действия. В 1702 году они овладели Нотебургом (Орешком) в устье Невы. С учётом ключевой роли этого города в обеспечении выхода на Балтику Пётр переименовал его в Шлиссельбург (“ключ-город”)


Чтобы защитить Неву от шведов 16 мая 1703 г. на Заячьем острове на реке Нева Петр I заложил новый город, названный им в честь своего святого - Санкт- Петербургом. В 1704 г. для защиты города была построена военно-морская база Кроншлот (Кронштадт). В 1704 г. войска Шереметьева захватили Дерпт, Нарву. В 1713 г. Петр перенес столицу в Санкт-Петербург, демонстрируя намерения России навсегда закрепиться на берегах Балтики.


После разгрома польского короля и саксонского курфюрста Карл XII вывел Саксонию и Речь Посполитую из войны и начал готовить вторжение на территорию России. Летом 1708 года он выступил против России в сторону Смоленска. 28 сентября русские дали шведам бой у д. Лесной (слайд 12). Летучий отряд во главе с Петром I напали на шведов. Ожесточенный бой длился целый день. И только наступившая ночь спасла шведов от полного уничтожения. Обоз под покровом ночи беспорядочно бежал, на поле боя остались 2 тыс. телег и 8 тыс. трупов. Шведская армия оказалась отрезанной от своего тыла, потеряла возможность пополнения людьми, продовольствием и снаряжением. На фронте сложилась благоприятная для русской армии ситуация.


Сражение под Лесной Пётр назвал “матерью Полтавской баталии”. 
Карл был вынужден отказаться от похода на Москву и двинулся на Украину, где рассчитывал на помощь гетмана Мазепы, предавшего Петра, а также на помощь крымского хана и турецкого султана. Но эти расчёты не оправдались. 
Е) Полтавская битва. (слайд 13-16; фильм)

Петр решил дать генеральное сражение немного севернее Полтавы, которую осадили шведы. Героический гарнизон боролся более двух месяцев. Против шведов, осаждавших Полтаву, двинулась русская армия во главе с полководцами Шереметевым (пехота), Меньшиковым (кавалерия) и Брюсом (артеллерия). Шведская армия оказалась зажатой между осаждённой ею Полтавой и главными силами русской армии, изготовившейся для генерального сражения. 
 Сражение началось 27 июня 1709 г. Русские войска стояли на закрытой местности, атаковать русский лагерь можно было только через поле, на котором были возведены 6 земляных укреплений- редутов, где засели войска и были расставлены пушки.


В 2 часа ночи шведская армия скрыто подошла к редутам. Первый удар на себя приняла армия Меньшикова, которая отбросила шведскую конницу и перешла под прикрытие редутов.
В 8 часов Петр вывел основные силы из лагеря. Шведы ударили в центр и прорвали первую линию. Петр во главе батальона пошел в контратаку и отбросил шведов в ходе ожесточенного рукопашного боя. Шведы начали отступать, кавалерия охватила противника на флангах, а артиллерия нанесла огромные потери. По сигналу Петра началась общая атака, и шведы в панике бежали.


На следующее утро началась погоня. Карл XII с небольшим числом офицеров, переправился через Днепр, и помчался в турецкие владения. Остатки армии вынуждены были сдаться.
 
После Полтавы коренным образом изменился ход войны, укрепился и возрос международный престиж России, Саксония вновь вступила в Северный союз, Дания и Польша вновь выступили против Швеции.
Русские войска захватили Ригу, Ревель, Выборг. Вся Прибалтика вошла в состав России. Однако Петр понимал, что позиции России на Балтике будут непрочными пока там господствует  шведский флот. 


Ж) Морские сражения

После Полтавского сражения война продолжалась еще 12 лет. Петр предложил мир нас своих условиях, но Карл XII отказался. Под его давлением Турция в конце 1710 г. начала войну с Россией, которой теперь пришлось воевать на два фронта. 


Русские войска вступили в Молдавию (слайд 17), перешли Днестр и подошли к реке Прут, где 11 июля 1711 г. произошло генеральное сражение с турецкой армией. 180-тысячная армия турок и татар окружила 38-тысячную армию русских. Сражение продолжалось 3 часа, все атаки были отбиты. Но положение русских было тяжелым. В безвыходной ситуации Петру удалось заключить мирный договор, по которому армия и царь избежали пленения. Взамен Россия теряла выход в Азовское море.


Таким образом, Прутский поход закончился провалом, но Россия сохранила армию и завоевания в Прибалтике.

Первую большую морскую победу Россия одержала у мыса Гангут в июле 1714 г. русский флот под командованием Петра I и Ф. Апраксина остановили шведский флот (слайд 18, 19). Хитрым маневром, устроив в узкой части полуострова ложную «переволоку» бревен для перетаскивания легких судов на противоположный берег, ввел противника в заблуждение и заставил разделить свою эскадру на две части. Блокированный отряд шведов был атакован русскими кораблями. Гангутская победа была первым крещением русского флота.


Летом 1720 г. русский флот под командованием Голицына добился новой победы у острова Гренгам, где было захвачено 4 фрегата (слайд 20).
Вскоре была осуществлена высадка десанта в районе Стокгольма. Это вынудило Швецию пойти на подписание мира. 
З) Итоги войны (слайд 21).

В 1721 году был заключён мир между Россией и Швецией в Ништадте, по которому Россия возвращала Швеции Финляндию (кроме Выборга) но получала балтийское побережье от Выборга до Риги с огромными территориями Лифляндии, Эстляндии и Ингерманландии; города Дерпт, Нарву; морские порты - Ригу, Ревель.


Таким образом, Россия получили надежный выход в Балтийское море, стала морской державой. Создались условия для дальнейшего экономического и культурного развития страны. Царь принял титул «Петра Великого, отца отечества и императора Всероссийского». Россия стала империей.
V. Первичное закрепление знаний, отработка умений и навыков ( слайд 22-24).
Беседа с учащимися по вопросам таблицы:

1) Каковы хронологические рамки войны? 

2) Каковы причины войны?

3) Какие важные военные действия произошли в ходе войны?

4) Каковы итоги войны. 

Группа разбивается на подгруппы. Первая подгруппа выполняет тест на компьютере, вторая отмечает места важных сражений и результаты (заштриховать территории, вошедшие в состав России) Северной войны  на карте (Приложение № 2).
VI. Подведение итогов урока. Постановка домашнего задания.
Учитель подводит итоги целевых установок  урока. Выставляет оценки. Разъясняет д/з.
